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专题一    三角函数
专项训练（1）1.ABD　提示：对于 A，由 α 是第一

象限的角，得 2kπ<α< π
2 +2kπ，k∈Z，则

- π
2 -2kπ<-α<-2kπ，k∈Z，所以- α 是第

四象限的角，故A正确；对于B，因为-317°=-360°+43°，所
以 43°角与-317°角的终边重合，故B正确；对于C，由圆心

角为
π
3 的扇形弧长为 π，得该扇形所在圆的半径为 3，则

该扇形的面积为
1
2 ×π×3= 3π

2 ，故 C 错误；对于 D，由 α 是

第二象限角，得 sin α>0，cos α<0，则点P（sin α，cos α）在第
四象限，故D正确 .故选ABD.

2. BC　提示：f（x）= 3cos ( )π
2 -x +sin ( )π

2 +x =sin x+
3cos x=2sin ( )x+ π

6 .对于 A，由 f ( )π
6  = 3，得 f（x）的图象

关于直线 x= π
6 不对称，故 A 错误；对于 B，由 f ( )- π

6 =0，
得 f（x）的图象关于点  ( )- π

6 ，0 对称，故 B正确；对于 C，当

x∈ é
ë
êêêê ù

û
úúúú- 2π

3 ，0  时，x+π
6∈ é

ë
êêêê ù

û
úúúú- π

2 ，
π
6 ，因为y=sin z在  é

ë
êêêê - π

2 ，
π
6 ù

û
úúúú

上单调递增，所以 f（x）在 é
ë
êêêê ù

û
úúúú- 2π

3 ，0 上单调递增，故C正确；

对于D，当 x∈( )- π
3 ，

2π
3 时，x+π

6 ∈( )- π
6 ，

5π
6 ，则 f（x）∈（-1，

2］，故D错误 .故选BC.
3.ACD　提示：由 f ( )x = sin ωx + a cos ωx = 1 + a2 ·

sin（ωx+ φ），且 tan φ =a，由函数 f（x）的最大值为 2，得
1+a2 =2，解得 a=± 3，因为 f（0）=a>0，所以 a= 3，故A

正 确 ；f ( )x =sin ωx+ 3 cos ωx=2 sin ( )ωx+ π
3 ，又 f ( )π

4 =
2 sin ( )π

4 ω+ π
3 =1，即 sin( )π

4 ω+ π
3 = 1

2，且 f（x）在
π
4 的附近

区间上单调递减，所以
π
4 ω+ π

3 = 5π
6 +2kπ，k∈Z，解得 ω=

2+8k，k∈Z，又
T
2 > π

4 ，得 T> π
2 ，所以

2π
ω > π

2 ，解得 0<ω<4，
所以ω=2，此时 f ( )x =2sin ( )2x+ π

3 ，其最小正周期为T=π，

故 C 正确，D 正确；因为 f ( )x- π
6 =2sin é

ë
êêêê

ù

û
úúúú2 ( )x- π

6 + π
3 =

2sin 2x，所以函数 f ( )x- π
6 为奇函数，故 B 错误 . 故选

ACD.
专项训练（2）1.ABC　提示：由 391°=360°+31°，得 31°角与角 391°

的终边相同，故A正确；由α为第三象限角，得 sin α<0，所
以 sin α2 cos α2 =1

2 sin α<0，故B正确；由 4πx≠ π
2 +kπ，k∈Z，

得 x≠ 1
8 + k

4，k∈Z，故 C 正 确 ；由 角 α 的 终 边 经 过 点

(cos π6 ，sin π6 )，即 ( )32 ，
1
2 ，得角 α 的终边在第一象限，

且 tan α= 33 ，所以α= π
6 +2kπ，k∈Z，故D错误 .故选ABC.

2. BC　 提 示 ：2sin 15° sin 75° =2sin 15° cos 15° =
sin 30° =1

2，故 A 错 误 ；
1+tan 15°
1-tan 15°  = tan 45°+tan 15°

1-tan 45°· tan 15°  =
tan 60°= 3，故 B 正确；cos2 π

8 -sin2 π
8 =cos π4 = 22 ，故 C 正

确；cos 15°- 3sin 15°=2sin （30°-15°）=2sin 15°≠ 3，故D
错误 .故选BC.

3.ABD　提示：由题意，知
π
2 =T

2 =π
ω，则 ω=2，因为将

y=f（x）的图象向左平移
π
6 个单位得到 y=2sin ( )2x+ π

3 +φ

的图象，其关于 y轴对称，所以
π
3 +φ=π

2 +kπ（k∈Z），又 0<φ<
π
2 ，所以 φ=π

6 ，故 A 正确；f（x）=2sin ( )2x+ π
6 ，则 f ( )2π

3 =
2sin 3π

2 =-2，所以直线 x=2π
3 为函数 y=f（x）图象的一条对

称轴，故B正确；由 f ( )π
6 =2sin π2 =2≠0，得 ( )π

6 ，0 不是函数

y=f（x）图象的一个对称中心，故C错误；由-π
2 ≤2x+π

6 ≤π
2 ，

得-π
3 ≤x≤π

6 ，则 f（x）在 ( )- π
3 ，

π
6 内单调递增，又 f（x）在

（-a，a）内单调递增，所以0<a≤π
6 ，故D正确 .故选ABD.

专项训练（3）
1.ABD　提示：由 sin θ-cos θ=1

5 ①，得（sin θ-cos θ）2=
1-2sin θcos θ= 1

25，则 sin θcos θ=12
25，因为 θ∈（π，2π），所以

sin θ <0，cos θ <0，所 以 θ ∈( )π，3π
2 ，故 A 正 确 ；因 为

（sin θ +cos θ）2=1+2sin θcos θ =49
25，且 θ ∈( )π，3π

2 ，所 以

sin θ+cos θ=-7
5 ②，故 D 正确；联立① ②，解得 sin θ=-3

5，
cos θ=-4

5，故B正确；tan θ=3
4，故C错误 .故选ABD.

2.BD　提示：因为 f ( )x =3 sin ( )2x+φ ( )- π
2 <φ< π

2 的

图象关于直线 x= 5π
12 对称，所以 2×5π

12 +φ=kπ+π
2（k∈Z），

所以 φ=kπ-π
3（k∈Z），又 - π

2 <φ< π
2 ，所以 φ=-π

3 ，故 A 错

误；f（x）=3sin ( )2x- π
3 ，所以 f ( )x- 7π

12 =3sin é
ë
êêêê2 ( x- 7π

12 )-
π
3

ù
û
úúúú=3sin ( 2x- 3π

2 )=3cos 2x，则 f ( )x- 7π
12 为偶函数，故 B

正确；由 x∈ é
ë
êêêê ù

û
úúúú

π
4 ，

π
2 ，得 2x-π

3 ∈ é
ë
êêêê ù

û
úúúú

π
6 ，

2π
3 ，所以 f（x）在

é
ë
êêêê ù

û
úúúú

π
4 ，

π
2 上不单调，故C错误；因为 f（x）=3sin ( )2x- π

3 的最

小正周期 T=2π
2 =π，所以若 || f（x1）- f（x2）=6，则 || x1-x2

的最小值为相邻两条对称轴之间的距离，即
1
2T=π

2 ，故 D
正确 .故选BD.

3.AC　提示：由图象，得 A=2，T=2×( )11π
12 - 5π

12 =π，则

ω=2π
T =2，f（x）=2cos （2x+φ），又

1
2×( )11π

12 - 5π
12 =2π

3 ，所以

f ( )2π
3 =2cos ( )2× 2π

3 +φ =-2，得
4π
3 + φ = π +2kπ，k∈Z，即

φ=-π
3 +2kπ，k∈Z，又 || φ <π

2，所以φ=-π
3，f（x）=2cos  ( )2x- π

3 ，

故 A 正确，B 错误；由 f ( )π
6 =2，得直线 x=π

6 是函数 f（x）的

图象的对称轴，故C正确；将 f（x）=2cos  ( )2x- π
3 的图象向

右平移
π
12 个单位长度，可得 g（x）=2cos é

ë
êêêê ù

û
úúúú2 ( )2x- π

12 - π
3 =

2cos ( )2x- π
2 =2sin 2x 的图象，其关于原点对称，不关于 y

轴对称，故D错误 .故选AC.
专项训练（4）

1. ABC　 提 示 ：对 于 A，sin ( )α- π
2 =-sin ( )π

2 -α =
-cos α，故 A 正确；对于 B，cos （α-π）=cos （π-α）=-cos α，
故 B 正确；对于 C，tan （-α-π）=-tan （α+π）=-tan α，故 C
正确；对于 D，cos ( )5π

2 +α =cos ( )π
2 +α =-sin α，故 D 错误 .

故选ABC.
2.BD　提示：因为 x∈é

ë
êêêê ù

û
úúúú

π
3 ，

5π
6 ，所以

π
3 ω+φ≤ωx+φ≤

5π
6 ω+φ，所 以 由 题 意 ，结 合 正 弦 函 数 的 性 质 ，得

ì

í

î

ïïïï

ï
ïï
ï

5π
6 ω+φ=2kπ+ 3π

2 ，k∈Z，①
π
3 ω+φ=2kπ+ 5π

6 ，k∈Z，②
两式相减，得

π
2 ω= 2π

3 ，解

得 ω= 4
3，代入①，得 φ= 7π

18 +2kπ，k∈Z，又 φ∈（0，2π），则

φ= 7π
18 .故选BD.

3.AD　提示：由题意，设 f（t）=6sin （ωt+φ）+B，所以6+
B=10 ，解得 B=4 ，T=2π

ω =1
2，解得 ω=4π，因为当 t=0 时，

f（0）=6sin φ +4=10，得 sin φ =1，所以 φ =π
2 ，所以 f（t）=

6sin (4πt+ π
2 )+4=6cos 4πt+4，其中 t≥0，故A正确，B错误；

若水车的转速减半，则其周期变为原来的2倍，故C错误；

令 f（t）≥7，得 6cos 4πt+4≥7，t∈é
ë
êêêê ù

û
úúúú0，1

2 ，解得 cos 4πt≥1
2，即

0≤4πt≤π
3 或

5π
3 ≤4πt≤2π，解得 t∈é

ë
êêêê ù

û
úúúú0， 1

12  ∪ é
ë
êêêê ù

û
úúúú

5
12，

1
2 ，所以

在旋转一周的过程中，水斗 A 距离水面高度不低于 7 米

的时间为
1

12×2×60=10 s，故D正确 .故选AD.
专题二    平面向量、解三角形

专项训练（1）
1.ABD　提示：因为 a= 7，b=2，A=π

3 ，由余弦定理，

得 a2=7=4+c2-2×2c×1
2，即 c2-2c-3=0，解得 c=3，故 A 正确；

由正弦定理，得 7
sin π3

= 2
sin B= 3

sin C=2R（R 为△ABC 外接

圆半径），所以 sin B= 217 ，sin C= 3 21
14 ，R= 213 ，所以

△ABC 外接圆的面积 S=πR2=7π
3 ，故 B 正确，C 错误，D 正

确 .故选ABD.
2.BC　提示：对于A，由 a-b=（2，-1），得 || a-b = 5，

故 A 错误；对于 B，当 b∥c时，-（n-1）=2·2m，即 4m+n=1，
故 B 正确；对于 C，2a+b=（1，4），由（2a+b）⊥c，得（2a+b）·
c=0，即 2m+4（n-1）=0，即 m+2n=2，故 C正确；对于 D，b在

a上的投影向量为
a·b

|| a 2 ·a=( )1
2，

1
2 ，故D错误 .故选BC.

3.AD  提示：对于 A，因为
  
BD=2  

DC，所以
 
AD= 

AB+
  
BD= 

AB+2
3
 
BC= 

AB+2
3（

 
AC- 

AB）=1
3
 
AB+2

3
 
AC，故A正确；对于

B，由∠BAC=90° ，得  
AB· 

AC=0，又 AB=3，所以
 
AB· 

AD= 
AB·

( )1
3
 
AB+ 2

3
 
AC =1

3
 
AB

2+2
3
 
AB· 

AC=1
3×32=3，故B错误；对于C，

由 AB=AC=3，得 ||  
AD

2=( )1
3
 
AB+ 2

3
 
AC

2
=1

9
 
AB

2+ 4
9
 
AB· 

AC+
4
9 · 

AC
2=5，则 ||  

AD = 5，故 C 错误；对于 D，因为
 
AD+  

DC=
 
AC，

 
AD-2   

DC= 
AD+  

DB= 
AB，所以（

 
AD+  

DC）·（
 
AD-2   

DC）= 
AC· 

AB=0，故D正确 .故选AD.
专项训练（2）1.ABD　提示：因为向量a=（2，1），所以与向量 a方向

相同的单位向量是
a
|| a
=( )2 5

5 ， 55 ，故 A 正确；（a+b）·
a=（-1，2）·（2，1）=0，故 B正确；向量 a在向量 b上的投影

向量是
a·b

|| b 2 ·b=-1
2b，故 C 错误；又 || a+2b = （-4）2+32 =5，

故D正确 .故选ABD.2.ACD　提示：由B+D=180°，得 cos B+cos D=0，在△ABC
与△ADC中，由余弦定理，得AC2=AB2+BC2-2AB·BCcos B=
AD2+DC2-2AD·CDcos D，即 36-16 2·cos B=36-16 5cos D=
36+16 5cos B，解得 cos B=0，则 B=90°，又 B+D=180°，所
以B=D=90°，故A正确；SABCD=S△ABC+S△ADC=1

2×2×4 2+1
2×4×

2 5=4 2+4 5，故B错误；在Rt△ABC中，AC2=AB2+BC2=36，则 AC=6，故 C 正确；四边形 ABCD 的周长为 AB+BC+
AD+CD=6+4 2+2 5，故D正确 .故选ACD.

3.ABD　提示：对于 A，B，由
 
BA ⋅ 

BC=2，得 cacos B=
2，又 cos B= 1

3，所以 ac=6，由余弦定理，得 a2+c2=b2+2ac·
cos B，又 b=3，所 以 a2+c2=9+2×2=13，由 {ac=6，

a2+c2=13，得

{a=2，
c=3，或{a=3，

c=2，又 a>c，所以 a=3，c=2，故 A 正确，B 正确；

对于C，由 cos B= 1
3，得 sin B= 2 2

3 ，由正弦定理，得 sin C=
c
b sin B= 2

3 × 2 2
3 = 4 2

9 ，因为 a=b>c，则 C 是锐角，所以

cos C= 7
9，故 C 错 误 ；对 于 D，cos ( )B-C =cos B cos C+

sin B sin C= 1
3 × 7

9 + 2 2
3 × 4 2

9 = 23
27，故D正确 .故选ABD.

专题三    数　列
专项训练（1）1.BC  提示：设等差数列｛an｝的公差为 d，由 S10=S20，得

10a1+45d=20a1+190d，即2a1+29d=0，又a1>0，所以d=- 2
29a1<

0，故 A 错误；由 2a1+29d=0，得 a1+14d+a1+15d=0，即 a15+
a16=0，所以a15>0，a16<0，故B正确；由d<0，得｛an｝是递减数
列，且 1≤n≤15 时，an>0，当 n≥16 时，an<0，所以Sn的最大值

是 S15，故 C 正 确 ；由 d=- 2
29a1，可 得 Sn=na1+n (n-1)

2 d=
a1 (-n2+30n )

29 ，令 Sn<0，得 n>30，所以当且仅当 Sn<0 时，n≥
31，故D错误 .故选BC.2. ABD　提示：因为数列｛an｝的首项 a1=1，且 an+1=4an+3n，则 a2=4a1+3=7，故 A 正确；因为 a1=1>0，所以 an+1=4an+3n>0，则 Sn+1-Sn=an+1>0，所以｛Sn｝是递增数列，故 B正

确；因为
an+1+3n+1

an+3n = 4an+3n+3n+1

an+3n = 4an+4×3n

an+3n =4，所以｛an+
3n｝是首项为 a1+3=4，公比为 4的等比数列，故C错误；由C
项，得 an+3n=4×4n-1=4n，得 an=4n-3n，则 a10=410-310=220-310，故D正确 .故选ABD.

3.AC　提示：对于A，因为
3Sn

Tn
=2bn+1，所以当 n=1时，

3a1
b1

=2b1+1，又 a1=b1，则 3=2b1+1，得 b1=1，a1=1，故 A 正确；

对于 B，当 n=2 时，
3S2
Tn

=2b2+1，即 3(a1+a1 q1 )
1+q2

=2b1q2+1，将
a1=b1=1，q1=2q2 代入，得

3(1+2q2 )
1+q2

=2q2+1，即（2q2+1）（q2-
2）=0，解得q2=2或q2=-1

2，又｛bn｝是正项等比数列，所以 q2>
0，则 q2=2，所以 b2=b1q2=2，故 B 错误；对于 C，由 B 项得 q1=2q2=4，所以 a2=a1q1=4，则 S2=a1+a2=5，又 T2=b1+b2=3，所以
S2≤T22，故 C正确；对于 D，由 B项得 b3=b2q2=4，b4=b3q2=8，所
以T4=b1+b2+b3+b4=1+2+4+8=15，则S2<T4，故D错误.故选AC.
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2024—2025学年2024—2025学年2024—2025学年2024—2025学年所以 a≤（ln x+1）min又函数 y=ln x+1在（0，+∞）上单调递增
且值域为 R，所以函数 y=ln x+1无最小值，则不存在实数
a，使得函数 f（x）在定义域上单调递增，故 C 错误；对于

D，若 f（x）≥0恒成立，即 a≤ln x+1
x 在（0，+∞）上恒成立，令

g（x）=ln x+1
x（x>0），得 g′（x）=x-1

x2 ，当 x∈（0，1）时，g′（x）<
0，g（x）单调递减，当 x∈（1，+∞）时，g′（x）>0，g（x）单调递
增，所以当x=1时，g（x）取得极小值也是最小值，g（x）min=g（1）=1，所以a≤1，故D正确 .故选AD.

专项训练（2）1.AC　提示：由 y=f（x+3）的图象关于直线 x=-3对称，
得 y=f（x）的图象关于 y 轴对称，则 f（x）是偶函数，故 B 错
误；f（x）=f（x+4）+f（2）中，令x=-2，得 f（-2）=2f（2），又 f（-2）=
f（2），所以 f（2）=2f（2），得 f（2）=0，故A正确；因为 f（x）=f（x+4）+f（2），f（2）=0，所以 f（x）=f（x+4），即 f（x）是周期为 4的
周期函数，故C正确；由 f（x）是周期为4的周期函数，且 f（x）
是偶函数，得 f（0）=f（-4），f（3）=f（-1）=f（1），由题意，得 f（x）
在［0，2］上单调递增，则 f（1）>f（0），所以 f（3）>f（-4），故D
错误 .故选AC.2.AC　提示：g（x）有 4 个零点等价于 g（x）=0 有 4 个
根 . 由 g（x）=［f（x）］2-（m-1）f（x）-m=［f（x）+1］［f（x）-m］=0，解得 f（x）=-1或 f（x）=m，所以 g（x）有 4个零点等价于函
数 y=f（x）的图象与直线 y=-1 和直线 y=m 共有 4 个交点 .
当 x≥0 时，f ′（x）=6x2-6x=6x（x-1）. 由 f ′（x）>0，得 x>1，由
f ′（x）<0，得 0<x<1，则 f（x）在（0，1）上单调递减，在（1，+∞）
上单调递增，且 f（0）=-1，f（1）=-2. 作出 f（x）的大致图象
（图略），由图可知，函数 y=f（x）的图象与直线 y=-1有 2个
交点，所以 g（x）有 4 个零点等价于函数 y=f（x）的图象与
直线 y=m 有 2个交点，且 m≠-1，所以 m∈（-2，-1）∪｛0｝.故
选AC.3.ACD　提示：对于A，B，f（x）的定义域为R，由 f（x）=ex-x，得 f ′（x）=ex-1，当 x>0时，f ′（x）>0，f（x）单调递增；当
x<0时，f ′（x）<0，f（x）单调递减，所以 f（x）在［-1，0］上单调
递减，在（0，1］上单调递增，所以 f（x）min=f（0）=1，因为 f（1）=
e-1，f（-1）=1

e +1，又 e-1>1
e +1，所以 f（x）max=f（1）=e-1，故A

正确，B错误；对于C，因为 f ′（0）=0，f（0）=1，所以 f（x）在点
（0，1）处的切线方程是 y=1，故C正确；对于D，因为 a=-b，
所以 f（a）-f（b）=f（a）-f（-a）=ea-a-e-a-a=ea-e-a-2a，令g（x）=
ex-e-x-2x，x>0，则 g ′（x）=ex+e-x-2≥2 ex ⋅e-x -2=0，当且仅
当ex=e-x，即x=0时，等号成立，所以g（x）在（0，+∞）上单调
递增，则 g（x）>g（0）=0，所以 f（a）>f（b），故 D 正确 .故选ACD.

专项训练（3）1.AD　提示：对于A，因为 f（x）为定义在R上的奇函
数，且当 x≥0时，f（x）=2x+2x+b，得 f（0）=1+b=0，解得 b=-1，
所以当 x≥0时，f（x）=2x+2x-1，则 f（-1）=-f（1）=-3，故 A正
确；对于B，由 f（3）=13，得 f（-3）=-f（3）=-13，故B错误；对
于 C，当 x≥0时，f（x）=2x+2x-1，因为函数 y=2x和 y=2x-1都
是增函数，所以 f（x）在（0，+∞）上单调递增，又 f（x）为R上
的奇函数，所以 f（x）在（-∞，0）上单调递增，故C错误；对于D，
由 f（0）=0，且由 C项，得 f（x）R上单调递增，所以 f（x）在 R
上仅有一个零点，故D正确 .故选AD.2.ABC　提示：令 x=y=0，则 f（0）+f（0）=2［f（0）］2，又
f（0）≠0，则 f（0）=1，故A正确；令x=0，则 f（y）+f（-y）=2f（0）f（y），
又 f（0）=1，则 f（-y）=f（y），所以函数 f（x）是偶函数，故B正

确；令 x=1
2，则 f ( )1

2 +y +f ( )1
2 -y =2f ( )1

2  f（y），因为 f ( )1
2  =

0，所以 f ( )1
2 +y  +f ( )1

2 -y =0，令 y=1
2-x，得 f（1-x）+f（x）=0，

所以 f（1+x）=-f（-x）=-f（x），故C正确，D错误 .故选ABC.3.AB　提示：f（x）的定义域为 R，f ′（x）=（x2+x）ex=
x（x+1）ex，令 f′（x）>0，解得 x<-1 或 x>0，令 f ′（x）<0，解
得-1<x<0，所以 f（x）在（-∞，-1），（0，+∞）上单调递增，在
（-1，0）上单调递减，则 f（x）在 x=-1处取得极大值，在 x=0
处取得极小值，即 f（x）有两个极值点，故A正确；又 f（1）=e，f ′（1）=2e，所以 f（x）在 x=1 处的切线方程为 y-e=2e（x-
1），即 y=2ex-e，故B正确；因为 f（-1）=3

e >1，f（0）=1，f（1）=
e，所以 f（x）在［-1，1］上的值域为［1，e］，故C错误；方程 f（x）=
a的解的个数，即函数 y=f（x）的图象与直线 y=a的交点个

数，因为 x2-x+1=( )x- 1
2

2
+3

4≥3
4，ex>0，所以 f（x）=（x2-x+1）·

ex>0恒成立，所以当 0<a<1时，函数 y=f（x）的图象与直线
y=a有 1个交点，当 a≤0时，函数 y=f（x）的图象与直线 y=a
没有交点，故D错误 .故选AB.

专项训练（4）1.ACD　提示：因为函数 y=xf（x）是R上的偶函数，y=
x 是 R 上的奇函数，所以 y=f（x）是 R 上的奇函数，又 f（x-1）+f（x+3）=0，令 x-1=t，则 x=t+1，所以 f（t）+f（t+4）=0  ①，
所以 f（-t+4）=-f（-t）=f（t），所以 f（x）的图象关于直线 x=2
对称，故 A正确；由①得，f（t+4）=-f（t），所以 f（t+8）=-f（t+4）=f（t），则 f（x）是以 8 为周期的周期函数，故 B 错误；当
x∈［-2，0］时，f（x）=2x-2-x+x为增函数，所以 f（x）在（0，2］上
单调递增，故C正确；因为 2 025=253×8+1，所以 f（2 025）=
f（1），又 1=0.50>0.50.2>0.51=0.5，且 f（x）在（0，2］上单调递

增，所以 f（2 025）>f（0.50.2）>f ( )1
2 ，故D正确 .故选ACD.

2.BCD　提示：作出函数 y= f ( )x 的图象（图略），因为
关于 x的方程 4 ［f （x）］2-4a·f（x）+2a+3=0有 5个不同的实
根，令 t=f（x），则方程 4t2-4at+2a+3=0 有 2 个不同的实根
t1，t2，则 Δ=16a2-16（2a+3）>0，解得 a<-1 或 a>3，若 t1<t2，
则 -2<t1≤-1<t2<0 或 -1<t1<t2=0. 令 g（t）=4t2-4at+2a+3，
若-2<t1≤-1<t2<0，则

ì

í

î

ïïïï

ïïïï

g ( )-2 >0，
g ( )-1 ≤0，
g ( )0 >0，

即
ì
í
î

ïïïï

ïïïï

10a+19>0，
6a+7≤0，
2a+3>0，

解得 - 3
2 <

a≤- 7
6；若-1<t1<t2=0，则 g（0）=2a+3=0，解得 a=- 3

2，此时

4t2+6t=0，解得 t1=- 3
2，t2=0，不符合-1<t1<0，故舍去 .综上，

- 3
2 <a≤- 7

6.故选BCD.
3. AD　提示：f（x）的定义域为（0，+ ∞），f ′（x）=

-2x2+1
x ，当 0<x< 22 时，f ′（x）>0，f（x）单调递增，当 x> 22

时，f ′（x）<0，f（x）单调递减，所以函数 f（x）在 x=处取得极

大值，也是最大值，故 A 正确；由 A 项知，f（x）在( )1
2 , 22

上单调递增，在 ( )22 ，+∞ 上单调递减，故B错误；f（x）max=
f ( )22 =ln 22 -1

2<0，当 x→0 时 ，f（x）→- ∞ ，当 x→+ ∞
时，f（x）→-∞，作出函数 f（x）的大致图象（图略），则 f（x）
在（0，+∞）上无零点，故 C 错误；f（x）<ex-x2-2 恒成立，即ex-ln x-2>0恒成立，令 h（x）=ex-ln x-2（x>0），则 h′（x）=ex-1
x，易知h′（x）在（0，+∞）上单调递增，h′( )1

2 = e-2<0，h′（1）=
e-1>0，所以 h′（x）在（0，+∞）上存在唯一零点 x0，且

1
2<x0<

1，由 h′（x0）=0，得 ex0 = 1
x0

，当 x∈（0，x0）时，h′（x）<0，h（x）单

调递减，当 x∈（x0，+∞）时，h′（x）>0，h（x）单调递增，

所 以 h（x）min=h（x0）=e-ln x0-2= 1
x0

+x0-2，又 1
2<x0<1，所以

1
x0

+x0-2>1+1-2=0，即 h（x）min>0，则 h（x）>0在（0，+∞）上恒

成立，故D正确 .故选AD.
专项训练（5）1.AD　提示：由题意，得 f（x）在 R 上单调递减，所以

ì
í
î

ïïïï

ïïïï

2a-1<0，
0<a<1，
( )2a-1 ⋅1+3a≥a1，

解得
1
4≤a<1

2，所以条件成立的充要条

件为
1
4≤a<1

2，结合选项，得其必要不充分条件为 A，D.故
选AD.2.BCD　提示：对于 A，因为 f（1+x）-f（1-x）=0，所以
f ′（1+x）+f ′（1-x）=0，即 f ′（x）关于（1，0）对称，故 A错误；
对于B，f ′（x+2）为偶函数，则 f ′（x+2）=f ′（-x+2），即 f ′（x）
关于 x=2 对称，由 A 项知，f ′（1）=0，由 f ′（x）关于 x=2 对
称，知 f ′（3）=f ′（1）=0，故B正确；对于C，f ′（x）关于 x=2对
称和 f ′（x）关于（1，0）对称，得 f ′（x）=-f ′（-x+2）=f ′（-x+4），则 f ′（x+4）=-f ′（x+2）=-［-f ′（x）］=f ′（x），所以 f ′（x）的
周期为4，所以 f ′（2 025）=f ′（1）=0，故 C 正确；对于 D，由
f ′（x+2）=f ′（-x+2），得 f（x+2）=-f（-x+2）+m，即 f（x+2）+f（-x+2）=m，令x=0，得2f（2）=m，则 f（2+x）+f（2-x）=2f（2），
故D正确 .故选BCD.

3.BCD　提示：由函数 f ( )x =ln x- x+1
x-1，得{x>0，

x-1≠0，
解得 x>0且 x≠1，即 f（x）的定义域为（0，1）∪（1，+∞），故 A
错误；由 f ′( )x = 1

x + 2
( )x-1 2，则 f ′( )2 = 5

2，即 f（x）的图象在

点（2，f（2））处的切线斜率为
5
2，故 B 正确；f ( )1

x +f（x）=

ln 1x -
1
x +1
1
x -1

+ln x-x+1
x-1=-ln x+x+1

x-1+ln x-x+1
x-1=0，故C正确；

因为 x>0 且 x≠1 时，f ′( )x >0 恒成立，所以 f（x）在（0，1）和

（1，+∞）上单调递增，又 f ( )e =- 2
e-1 <0，f ( )e2 = e2-3

e2-1 >0，所
以 f（x）在（e，e2）上存在 x0，使 f ( )x0 =0，由选项 C 得，

f ( )1
x0

=-f（x0）=0， 所以 f（x）在定义域内有两个零点 x1，x2，

则 x1= 1
x0

，x2=x0，或 x1=x0，x2= 1
x0

，所以 x1x2=1，故D正确 .故选

BCD.
专题七  统计与概率

专项训练（1）1.ABD　提示：由题意，摸球两次的样本空间为 Ω=
｛（1，2），（1，3），（1，4），（2，1），（2，3），（2，4），（3，1），（3，2），（3，4），（4，1），（4，2），（4，3）｝，共 12个样本点，事件 A=
｛（1，2），（1，3），（1，4），（2，1），（2，3），（2，4）｝，共 6个样本
点，事件B=｛（1，2），（2，1），（3，1），（3，2），（4，1），（4，2）｝，
共 6个样本点，事件C=｛（2，4），（4，2）｝，共 2个样本点，所
以事件AB=｛（1，2），（2，1）｝，共 2个样本点，事件AC=｛（2，4）｝，共 1个样本点，事件A∪B=｛（1，2），（1，3），（1，4），（2，1），（2，3），（2，4），（3，1），（3，2），（4，1），（4，2）｝，共 10 个

样 本 点 ，所 以 P ( )A =P ( )B = 6
12 = 1

2，P ( )AB = 2
12 = 1

6，
P ( )A⋃B = 10

12 = 5
6，P ( )AC = 1

12.故选ABD.
2.ACD　提示：对于 A，高一年级学生中男生所占比

例为
５
９

，所以男生样本容量为 180×５
９

=100，故 A 正确；

对于B，C，女生样本容量为 180-100=80，所以抽取的样本

的均值为
100×170+80×161

180 =166，故B错误，C正确；对于

D，抽取的样本的方差为
1

180×｛100×［19+（170-166）2］+
80×［28+（161-166）2］｝=43，故D正确 .故选ACD.

3.BCD　提示：由题意，知
8

27+4
9+m+ 1

27=1，解得 m=
2
9，所以 P（ξ=2）=2

9，E（ξ）=0× 8
27+1× 49  +2× 2

9 +3× 1
27=1，

D（ξ）= 8
27×（-1）2+4

9×02+2
9×12+ 1

27×22=2
3，P（0≤ ξ≤1）= 8

27+

4
9=20

27.故选BCD.
专项训练（2）

1. ABC　 提 示 ：由 题 意 ，得 x=5+6+8+9+12
５

=8，
y=17+20+25+28+35

５
=25，所以样本点的中心为（8，25），

故 A 正确；把（8，25）代入 ŷ=2.6x+â，得 25=2.6×8+â，解得
â=4.2，故 B 正确；当 x=5 时，ŷ=2.6×5+4.2=17.2，则残差为17-17.2=-0.2，故C正确；由相关系数公式，可知去掉样本
点（8，25）后，x 与 y 的样本相关系数 r不变，故 D 错误 .故
选ABC.2.BC　提示：对于A，该学校男生中经常体育锻炼的

概率的估计值为
40
50=4

5，故A错误；对于B，经常体育锻炼

的概率的估计值男生为
4
5 女生为

30
50=3

5，
4
5>3

5，故B正确；

对于 C，χ2≈4.762>3.841，故有 95%的把握认为男、女生
在体育锻炼的经常性方面有差异，故C正确；对于D，χ2≈4.762<6.635，所以没有 99%的把握认为男、女生在体育
锻炼的经常性方面有差异，故D错误 .故选BC.3.ABD　提示：由题意，得 A1，A2，A3是两两互斥的事

件，故 D 正确；P ( )A1 = 5
10 = 1

2，P ( )A2 = 2
10 = 1

5，P ( )A3 = 3
10，

P ( )|B A1 = 5
11，P ( )|B A2 = 4

11， P ( )|B A3 = 4
11，故 A 正 确 ；

P（B）=P（A1B）+P（A2B）+P（A3B）=P（A1）P（ |B  A1）+P（A2）·
P（ |B  A2）+P（A3）P（ |B  A3）=1

2 × 5
11 + 1

5 × 4
11 + 3

10 × 4
11 = 9

22，又
P（A1B）=P（A1）P（ |B  A1）=1

2 × 5
11 = 5

22 ，则 P（A1B）≠P（A1）P（B），

所以事件 B 与事件 A1不相互独立，故 C 错误，P ( )|A1 B =
P ( )A1 B

P ( )B
= 5

9，故B正确 .故选ABD.
专项训练（3）1.ABD　提示：由题意，得 C3

n=C4
n，解得 n=7，故 A 正

确；令 x=1，可得展开式中所有项的系数和为 27=128，故B
正确；( )3

x -x
7
的展开式的通项为 Tr+1=C r7( )3

x

7-r

⋅( )-x r=
C r737-r ⋅( )-1 r ⋅x2r-7，令 2r-7=0，得 r= 7

2 ∉N，所以展开式不存

在常数项，故 C 错误；令 2r-7=5，得 r=6，所以 T7=C67×3×( )-1 6⋅x5=21x5，所以 x5的系数为21，故D正确 .故选ABD.2.AB　提示：由频率分布直方图，可知 0.01×5+0.07×5+0.06×5+5m+0.02×5=1，解得 m=0.04，故 A 正确；由频率
分布直方图，可估计该样本的均值是 0.05×77.5+0.35×82.5+0.3×87.5+0.2×92.5+0.1×97.5=87.25（分），故 B 正确；
由频率分布直方图，得第 1 到 5 组的频率依次为 0.05，0.35，0.3，0.2，0.1，所以第 60百分位数在区间［85，90）内，
设该样本的第 60 百分位数为 x，则 0.05+0.35+0.06×（x-85）=0.6，解得 x≈88.33，故 C 错误；成绩在［90，100）内的
频率为（0.04+0.02）×5=0.3，所以全市数学素养优秀的学
生约为30 000×0.3=9 000（人），故D错误 .故选AB.

３.BD　提示：由题意，得该厂机器零件的质量指标
Z 服从正态分布 N（200，224），则 μ =200，σ2=224，又

224≈14.97，则 σ≈14.97，所以 Z～N（200，14.972）. 对于

A，P（185.03≤Z<200）=1
2P（μ - σ ≤Z≤ μ + σ）≈1

2×0.682 7=
0.341 35，故A错误；对于B，P（200<Z≤229.94）=1

2P（μ-2σ≤
Z≤μ+2σ）≈ 12  × 0.954 5=0.477 25 ，故 B 正 确 ；对 于 C，
P（185.03≤Z≤229.94）=1

2P（μ - σ ≤Z≤ μ + σ）+P（μ -2σ ≤Z≤
μ+2σ）≈0.341 35+0.477 25≈0.818 6，故 C 错误；对于 D，
由C项知，P（185.03≤Z≤229.94）=0.818 6，所以Z位于区间
（185.03，229.94）内的件数约为 10 000×0.818 6=818 6（件），
故D正确 .故选BD.

专项训练（4）1.BD　提示：对于A，数据 3x1-1，3x2-1，3x3-1的平均
数为 3×2-1=5，故A错误；对于B，数据 3x1-1，3x2-1，3x3-1
的方差为 32×1=9，故 B 正确；对于 C，样本数据 x1，x2，x3的

平均数为 2，方差为 1，所以 x1+x2+x3=2×3=6，1
3［（x1-2）2+

（x2-2）2+（x3-2）2］=1，所以数据 x1，x2，x3，2的平均数为
1
4（x1+

x2+x3+2）=1
4 ×8=2，方差为

1
4［（x1-2）2+（x2-2）2+（x3-2）2+

０］= 14 ×（3×1+0）=3
4，故C错误；对于D，由C项，知 x21+x22+

x23-4（x1+x2+x3）+12=3，由C项，知 x21+x22+x23=3-12+4（x1+x2+
x3）=-9+24=15，所以数据x21，x22，x23的平均数为

1
3（x21+x22+x23）=

1
3×15=5，故D正确 .故选BD.

2.BCD　提示：因为 P（A）= 25，P（ |B A）= 14，所以P（AB）=
P（A）P（ |B A）=2

5 × 1
4= 1

10，故A错误；P（ |A B）=P ( )AB
P ( )B

=1
6，故

B正确；P（A+B）=P（A）+P（B）-P（AB）=2
5 + 3

5 - 1
10 = 9

10，故C
正确；P（ĀB）=P（B）-P（AB）=3

5 - 1
10=1

2，故D正确.故选BCD.
3.ACD　提示：设甲、乙、丙三个社团分别需抽取 x人，

y人，z人，则
x

14 = y
21 = z

14 = 7
14+21+14，解得 x=2，y=3，z=2，

所以从甲、乙、丙三个社团抽取的人数分别为 2人，3人，2
人，故A正确；随机变量X的所有可能的取值为 1，2，3，则
P（X=1）= C15C22C37

= 1
7，P ( )X=2 = C25C12C37

= 4
7，P ( )X=3 = C35C02C37

=
2
7，所以X服从超几何分布，故B错误；E ( )X =1× 1

7 +2× 4
7 +

3× 2
7 = 15

7 ，故 C 正确；因为 P ( )A =P ( )X=3 = 2
7，故 D 正确 .

故选ACD.
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专项训练（2）1.BD　提示：设等差数列｛an｝的公差为 d，由

S3=0，得 a1+a2+a3=3a2=0，即 a2=0，又 a4=4，则 d= a4-a22 =2，
所以 an=a2+（n-2）d=0+2（n-2）=2n-4，故 A 错误，B 正确；

由 a1=-2，d=2，得 Sn=-2n+ n ( )n-1
2 ×2=n2-3n，故 C 错误，D

正确 .故选BD.2.BCD　提示：设等差数列｛an｝的公差为 d，因为 2a5-
a3=3，所以 2（a1+4d）-（a1+2d）=a1+6d=a7=3，a1 无法确定，
故B正确，A错误；设等比数列｛bn｝的公比为 q，因为 b2=1，
b4=4，所以 b4=b2·q2，即 4=q2，解得 q=±2，故 D 正确；b6=b2·
q4=1×（±2）4=16，故C正确 .故选BCD.

3.ACD　提示：由 a1=1，an+1=
ì
í
î

ïïïï

ïïïï

1
2 an+n，n为奇数，

an-2n，n为偶数，
得 a2=

1
2 a1+1= 3

2，a3=a2-4=- 5
2，故 A 正确；由 a1<a2>a3，可得数

列｛an｝不是递增数列，故 B 错误；因为 a2n-2= 1
2 a2n-1+2n-

1-2= 1
2 ［a2n-2-2(2n-2)］+2n-3= 1

2 a2n-2-1= 1
2 (a2n-2-2)， 所

以｛a2n-2｝是首项为 a2-2=- 1
2，公比为

1
2 的等比数列，故 C

正确；由 C项，得 a2n-2=-( )1
2

n

，则 a2n=2-( )1
2

n

，由 an+1=an-
2n，n 为偶数，得 a2n+1=a2n-4n=2-( )1

2
n

-4n，所以数列｛a2n+1｝

的前 5 项和为 10-
1
2 ×( )1- 1

25

1- 1
2

-4×（1+2+3+4+5）=10-31
32-

60=-1 631
32 ，故D正确 .故选ACD.

专项训练（3）1.AD　提示：因为 S11<S10<S12则 a11=S11-S10<0，a12=S12-
S11>0，所以 d=a12-a11>0，故 A 正确；由 a11<0，d>0， 得 a1=
a11-10d<0，故 B 错误；由 S11<S10<S12，得 a11+a12=S12-S10>0，
则 S22=22(a1+a22 )

2 =11（a11+a12）>0，故C错误；S21=21(a1+a21 )
2 =

21a11<0，故D正确 .故选AD.2. ABC　 提 示 ：因 为 a1·a4=32，a2+a3=12，所 以 
ì
í
î

a1·a1 q3=32，
a1 q+a1 q2=12，解得 a1=16，q=1

2（舍去）或 a1=2，q=2，故 A
正确；由 Sn+2=2 ( )1-2n

1-2 +2=2n+1，得
Sn+2

Sn-1+2 = 2n+1

2n =2，所以

数列｛Sn+2｝是等比数列，故 B 正确；S8=2×( )1-28

1-2 =510，故
C 正确；因为 an=2n，所以 log2an=log22n=n，则 log2an+1-log2an=1，所以数列｛log2an｝是公差为 1的等差数列，故D错误 .故
选ABC.3.ABD  提示：因为 a2=3，且 an+1=3Sn+2，所以当 n=1
时，a2=3S1+2，即 3=3a1+2，得 a1=1

3，故 A 正确；因为 an+1=
3Sn+2  ①，所以 an=3Sn-1+2（n≥2）  ②，由①-②，得 an+1-an=3an，即 an+1=4an（n≥2），当 n=1 时，不满足 a2=4a1，所以数列
｛an｝不是等比数列，故 C 错误；当 n≥2 时，an+1=4an，则 a3=
4a2=12，a4=4a3=48，所以 S4=1

3+3+12+48=190
3 ，故 B 正确；

由 an+1=3Sn+2，得 Sn+1-Sn=3Sn+2，所以 Sn+1=4Sn+2，则 Sn+1+2
3=

4( )Sn+ 2
3 ，即

Sn+1+ 2
3

Sn+ 2
3

=4，所以数列{ }Sn+ 2
3 是首项为 S1+2

3=

a1+2
3=1，公比为4的等比数列，故D正确 .故选ABD.

专项训练（4）1.BD　提示：等差数列｛an｝的首项为 a1，a3=a1+2d，a4=
a1+3d，a8=a1+7d，由 a3，a4，a8 成等比数列，得 ( )a1+3d

2=
( )a1+2d ( )a1+7d ，整理得3a1 d=-5d2.

因 为 d≠0，所 以 d=-3
5 a1，所 以 a1 d=- 3

5 a21<0，dS4=
- 3

5 a1
é

ë
êêêê

ù

û
úúúú4a1+ 1

2 ×4×3×( )- 3
5 a1 =- 6

25 a21<0.故选BD.
2.CD　提示：因为 a1=1，2 ( )Sn+Sn-1 =a2

n+1（n≥2），an>0，所以当 n=2 时，2 ( )1+a2+1 =a22+1，解得 a2=3（舍去负
值），故A错误；当n≥3时，由2 ( )Sn+Sn-1 =a2

n+1（n≥2），可得
2 ( )Sn-1+Sn-2 =a2

n-1+1，两式相减，得 2 ( )an+an-1 =a2
n-a2

n-1=
( )an+an-1 ( )an-an-1 ，又 an+an-1>0，所以 an-an-1=2（n≥3），又
a2-a1=2，所以数列｛an｝是首项为 1，公差为 2 的等数列，

则 an=a1+2（n-1）=2n-1，故B错误，C正确；因为 bn= 1
anan+1

=
1

( )2n-1 ( )2n+1 = 1
2 ( 1

2n-1 - 1
2n+1 )，所 以 Tn= 1

2
é
ë
êêêê(1- 1

3 )+
( 1

3 - 1
5 )+⋯+( 1

2n-1 - 1
2n+1 )ùûúúúú= 1

2 (1- 1
2n+1 )< 1

2，故D正确.
故选CD.3.ABC　提示：对于 A，因为从数列 a1，a2，…，a6中删
去 a1，a6以后，数列 a2，a3，a4，a5可以分成一组，并且依然构
成等差数列，所以数列 a1，a2，…，a6是（1，6）可分数列，故A正确；对于 B，从数列 a1，a2，…，a10删去 a2，a9以后，剩余
的项可以平均分成两组 a1，a3，a5，a7和 a4，a6，a8，a10，且这
两个数列都能构成等差数列，设原数列公差为 d（d≠0），

这两个数列的公差为 2d，所以数列 a1，a2，…，a10是（2，9）
可分数列，故 B 正确；对于 C，当 m=1 时，根据定义，数列
a1，a2，…，a6是可分数列的情况有（1，6），（1，2），（5，6），共

3种，所以P1= 3
C26

= 3
15 = 1

5，故C正确；对于D，当m=2时，根

据定义，数列 a1，a2，…，a10是（i，j）（i<j）可分数列的情况有
（1，2），（1，6），（1，10），（2，9），（5，6），（5，10），（9，10），共 7
种，所以P2= 7

C210
= 7

45，故D错误 .故选ABC.
第28期

专题四  立体几何、空间向量
专项训练（1）1.BC　提示：若 AB=PB 与 PB=BD 同时成立，可得

AB=BD，与底面 ABCD 是正方形矛盾，故 A 错误；若 PA⊥
PC 与 PB⊥PD 同时成立，设 AC 与 BD 交于 O 点，则 OP=
OA=OB=OC=OD成立，故 B正确；若 PB⊥CD成立，由 PB⊥
CD，CD⊥BC，可得 CD⊥平面 PBC，则 CD⊥PC，又 AB∥CD，
可得 AB⊥PC，故 C 正确；若平面 PAB⊥平面 PBD 与平面
PCD⊥平面PBD同时成立，而平面PAB与平面PCD相交，
则它们的交线垂直于平面 PBD，又它们的交线与 AB 平
行，则交线与BD不垂直，故D错误 .故选BC.2.ABC　提示：连接BD，交 AC于点O，易知 AC⊥平面
BB1D1D，又 BE⊂平面 BB1D1D，所以 AC⊥BE，故 A 正确；因
为 B1D1∥平面 ABCD，又 E，F 在线段 B1D1 上运动，所以
EF∥平面 ABCD，故 B 正确；因为点 B 到直线B1D1的距离

为BB1的长度，为定值,又EF= 22 ，所以△BEF的面积为定

值，又点 A 到平面 BEF 的距离为 22 ，则 VA-BEF为定值，故

C 正确；当点 E 在 D1处，F 为 D1B1的中点时，异面直线 AE
与 BF 所成的角是∠OD1A（或其补角），当E为B1D1的中点
时，F在B1的位置，异面直线 AE与BF所成的角是∠OEA，
显然这两个角不相等，故D错误 .故选ABC.3.BD　提示：易知 A1D⊥平面 ABC1D1，则 A1D⊥AC1，所
以 A1D 与 AF 不垂直，故 A 错误；以点 D 为原点，DA，DC，
DD1所在直线分别为 x 轴，y 轴，z 轴，建立空间直角坐标
系，则D1（0，0，2），E（1，2，0），F（0，2，1），A（2，0，0），C（0，2，0），则   
CD1=（0，-2，2），

 
AE=（-1，2，0），

 
AF=（-2，2，1），设平面AEF

的法向量为n=（x，y，z），则
ì
í
î

ïï
ïï

n· 
AE=-x+2y=0，

n· 
AF=-2x+2y+z=0，令 x=2，则

平面AEF的一个法向量为n=（2，1，2），设直线D1C与平面

AEF 所成角为 θ，则 sin θ= |
|

|
| cos 

   
CD1，n = ||    

CD1·n
||    

CD1 · || n
= 26 ，

故 B 正确；平面 CEF 的一个法向量为 m=（0，1，0），

cos 〈m，n〉= m·n
||m · || n

=1
3，又二面角A-EF-C为钝二面角，所

以二面角 A-EF-C 的余弦值为-1
3，故 C 错误；连接 BC1，

AD1，D1F，因为 E，F 分别是棱 BC，CC1的中点，所以 EF∥
BC1，又 AD1∥BC1，则 EF∥AD1，所以平面 AEF 截正方体所
得截面为四边形 EFD1A，由正方体的棱长为 2，得 AD1=2 2，EF= 2，AE=D1F= 5，所以平面 AEF截正方体所得
的截面周长为2 5+3 2，故D正确 .故选BD.

专项训练（2）
1. AD　提示：VA-BDM=VM-BDA=1

3×1
2×4×2×3=4，故 A 正

确；以 A 为坐标原点，AB，AD，AA1所在直线分别为 x轴，y
轴，z轴，建立空间直角坐标系，则B（4，0，0），D（0，2，0），C1
（4，2，3），A1（0，0，3），C（4，2，0），B1（4，0，3），M（4，1，3），  
AC1=（4，2，3），  

BD=（-4,2，0），设AC1与BD所成角为 θ，则 cos θ=

|
|

|
| cos   

AC1，
  
BD = ||   

AC1·  
BD

||   
AC1 · ||   

BD
=6 145

145 ，故 B 错误；由
  
A1C=

（4，2，-3），得
  
A1C= 29，故C错误；设

 
AQ=λ

  
AM，

 
CP=μ

  
CC1，

则Q（4λ，λ，3λ），P（4，2，3μ），所以 ||   
PQ

2=（4λ-4）2+（λ-2）2+
（3λ-3μ）2=9（λ-μ）2+17( )λ- 18

17
2
+16

17≥16
17，当且仅当 λ=μ=

18
17 时，取等号，则PQ的最小值为

4 17
17 ，故D正确 .故选

AD. 2.ABD　提示：对于A，连接 AD1，D1C，AC，由题意，得
AD1∥BC1，则 BC1∥平面 AD1C，则 BC1上任意一点到平面
AD1C 的距离均相等，又 VA-D1 PC=VP-AD1C，所以三棱锥 P-
AD1C 的体积不变，故 A 正确；对于 B，连接 A1B，A1C1，则
A1C1∥AC，则 A1C1∥平面 AD1C，由选项 A 知，BC1∥平面
AD1C，所以平面 BA1C1∥平面 ACD1，又 A1P⊂平面 BA1C1，则
A1P∥ 平 面 ACD1，故 B 正 确 ；对 于 C，因 为 DC⊥ 平 面
BCC1B1，所以 DC⊥BC1，若 DP⊥BC1，则 BC1⊥平面 DCP，则
BC1⊥PC，则P为BC1中点，与P为动点矛盾，故C错误；对
于 D，连接 DB1，易证 DB1⊥AC，DB1⊥AD1，得 DB1⊥ 平面
ACD1，则平面PDB1⊥平面ACD1，故D正确 .故选ABD.3.ABC　提示：以 D为坐标原点，DA，DC，DD1所在直
线分别为x轴，y轴，z轴，建立空间直角坐标系，可得D（0，0，0），A（2，0，0），B（2，2，0），C（0，2，0），A1（2，0，6），B1（2，2，6），C1
（0，2，6），D1（0，0，6），因为E，F分别是AB1，B1C的中点，所
以 E（2，1，3），F（1，2，3）. 对于 A，由

 
EF=（-1，1，0），

 
AC=

（-2，2，0），得 
EF=1

2
 
AC，则EF∥AC，又EF⊄平面ABCD，AC⊂

平面 ABCD，所以 EF∥平面 ABCD，故A正确；对于B， 
AF=

（-1，2，3），则 ||  
AF = 14，故B正确；对于C，平面ADD1A1的

一个法向量为
  
DC=（0，2，0），

 
AF=（-1，2，3），设直线 AF与

平面ADD1A1所成角为θ，则sin θ=cos |
|

|
|

 
AF ,   

DC = ||  
AF·  

DC

||  
AF · ||   

DC
=

147 ，故C正确，D错误 .故选ABC.
专项训练（3）1.ABD　提示：对于A，由 n∥α，得存在过直线 n的平

面 γ 与平面 α 相交，令交线为 c，则 c∥n，由 m⊥α，c⊂α，得
m⊥c，所以 m⊥n，故 A 正确；对于 B，根据直线与平面平行
的判定定理，故 B 正确；对于 C，由于 α⊥β，令 α∩β=l，当
m∥l，m⊄α 时，有 m∥α，此时 m⊂β 或 m∥β，当 m 与 l 不平
行时，m 与 β 相交，故 C 错误；对于 D，由 m⊥α，m⊂β，根据
平面与平面垂直的判定定理，得α⊥β，故D正确 .故选ABD.

2.AB　提示：因为正四棱锥 P-ABCD 的底面积为 3，
所以底面边长为 3，设外接球的半径为 r，又外接球的表
面积为 8π，则 4πr2=8π，所以 r= 2.连接AC，BD交于点E，

则 EA= 62 ，设 外 接 球 的 球 心 为 O，则 OE= r2-EA2 =

( )2 2-( )62
2
= 22 . 当球心 O 在线段 PE 上时，则 PE=

r+OE= 3 2
2 ，所以正四棱锥 P-ABCD 的体积为

1
3 ×3×

3 2
2 = 3 2

2 ；当球心在线段 PE 的延长线上时，则 PE=r-
OE= 22 ，所以正四棱锥 P-ABCD 的体积为

1
3 ×3× 22 =

22 .故选AB.
3.BCD　提示：以 D 为原点，DA，DC，DD1所在直线分

别为 x轴，y轴，z轴，建立空间直角坐标系，则 A1（2，0，2），F
（2，0，1），E（1，0，2），B1（2，2，2），B（2，2，0），G（0，1，0），

 
EB=

（1，2，-2），
 
BF=（0，-2，1），

   
B1G=（-2，-1，-2），

 
EF=（1，

0，-1），
  
FA1=（0，0，1），则

 
EF· 

EB=3，故 A 错误；因为
 
EB·   

B1G=0， 
BF·   

B1G=0，所以 BE⊥B1G，BF⊥B1G，又 BE∩BF=B，
所以B1G⊥平面BEF，故B正确；延长B1B至点 S，使得BS=
B1B，则 CS∥EF，所以 E，F，C，S 四点共面，连接 FS 与 AB

的交点就是直线AB与平面EFC的交点P，易知AF=1
2BS，

则 AP=1
3AB，故 C 正确；由 B1G⊥平面 BEF，得点 A1到平面

BEF的距离为
||   

FA1·   
B1G

||    
B1G

=2
3，故D正确 .故选BCD.

专项训练（4）
1.BD　提示：以 D 为原点，以 DA，DC，DD1所在直线

分别为 x轴，y轴，z轴，建立空间直角坐标系Dxyz，设正方
体棱长为 3，则D1（0，0，3），A1（3，0，3），E（1，0，1），F（2，1，
0），A（3，0，0），B（3，3，0），D（0，0，0），则

 
EF=( )1，1，-1 ，   

BD1=( )-3，-3，3 ，
   
A1 D=( )-3，0，-3 ，

  
AD1=( )-3，0，3 . 所 以 

EF ⋅  
AD1=-6≠0，所以 EF 与 AD1 不垂直，故 A 错误；因为 

EF ⋅   
A1 D=0，所以 EF⊥A1D，故 B 正确；因为

   
BD1=-3  

EF，所
以EF∥BD1，故C错误，D正确 .故选BD.

2.ABD　提示：对于A，连接OB，因为 AB=BC=2 2，
BA⊥BC，所以 AC=4，又 PA=PB=PC=4，O 为 AC 的中点，所
以 OP⊥AC，OB⊥AC，且 OP=2 3，OB=2，所以 OB2+OP2=
PB2，所以OB⊥OP，又OB∩AC=O，OB，AC⊂平面 ABC，所以
OP⊥平面 ABC，故 A 正确；对于 B，连接 OM，由 A 项知，
PO⊥平面 ABC，又 OM⊂平面 ABC，所以 PO⊥OM，又 OM=1
2 AB= 2，所以 PM= PO2+OM 2 = 14，故 B 正确；对于

C，四面体P-ABC的体积 V= 1
3 S△ABC ⋅OP= 1

3 × 1
2 ×（2 2 ）2×

2 3 = 8 3
3 ，故C错误；对于D，因为AB∥OM，所以PM与

AB 所成角为∠PMO，在 Rt △ POM 中，cos ∠PMO= OM
PM =

77 ，故D正确 .故选ABD.
3.ACD　提示：设 PD=AD=1，则 AB=2，对于 A，在

△ ABD 中 ，由 余 弦 定 理 ，得 BD2=AD2+AB2-2AD·AB·

cos ∠DAB=1+4-2×1×2× 1
2 =3，所以 BD= 3，所以 AB2=

AD2+BD2，所以 BD⊥AD，因为 PD⊥底面 ABCD，BD⊂平面
ABCD，所 以 BD⊥PD，因 为 PD∩AD=D，所 以 BD⊥ 平 面
PAD，又 PA⊂平面 PAD，所以 PA⊥BD，故 A 正确；对于 B，
因为PD⊥底面ABCD，所以∠PBD为PB与平面ABCD所成的

角，在Rt△PBD 中，tan ∠PBD= PD
BD = 33 ，所以 ∠PBD= π

6 ，

故 B 错误；对于 C，因为 ABCD 为平行四边形，所以 CD∥
AB，所以∠PCD为异面直线AB与PC所成角，由PD⊥底面
ABCD，CD⊂平面 ABCD，得 PD⊥CD，在 Rt△PCD 中，PD=
1，CD=2，则 PC= 5，所以 cos ∠PCD= CD

PC = 2 5
5 ，故 C 正

确；对于 D，以 D 为原点，DA，DB，DP 所在直线分别为 x
轴，y轴，z轴，建立空间直角坐标系，则A（1，0，0），P（0，0，
1），B（0， 3，0），C（-1， 3，0），得

 
PA=( )1，0，-1 ，

 
PB=

( )0， 3，-1 ，
 
PC=( )-1， 3，-1 ，设平面 PAB 的法向量为

m=（x1，y1，z1），由
ì
í
î

ïï

ïï

m ⋅ 
PA=x1-z1=0,

m ⋅ 
PB= 3 y1-z1=0, 令 x1= 3，则 z1=

3，y1=1，所以m=（ 3，1， 3），设面PBC的法向量为n=
（x2，y2，z2），由

ì
í
î

ïï

ïï

n ⋅ 
PC=-x2+ 3 y2-z2=0,

n ⋅ 
PB= 3 y2-z2=0, 则 x2=0，令 z2= 3，

y2=1，所 以 n=（0，1， 3），所 以 || cos m,n = ||m·n
||m · || n

=
4

2 7 = 2 7
7 ，所以平面PAB与平面PBC夹角的余弦值为

2 7
7 ，故D正确，故选ACD.

专题五  直线和圆、圆锥曲线
专项训练（1）1.CD　提示：直线的点斜式方程不能表示斜率不存

在的直线，故A错误；点（2，-1）不在方程 k=y+1
x-2 所表示的

直线上，但在方程 y+1=k（x-2）表示的直线上，故 B 错误；
倾斜角为 90°的直线，且过点 P0（x0，y0），其直线方程为 x=
x0，故C正确；由 y-3=k（x+1），即（x+1）k-（y-3）=0，令 x+1=0，且 y-3=0，得 x=-1，y=3，则恒过定点（-1，3），故 D正确 .
故选CD.2.CD　提示：由直线 l与直线 4x+3y+10=0垂直，可设
直线 l为 3x-4y+m=0，圆 C的圆心为 C（-1，-2），半径为 r=
3，则点C到直线 l的距离为d= || 5+m

5 .因为直线 l与圆C相

切，所以 d=r，即
|| 5+m

5 =3，解得m=10或m=-20，所以直线

l的方程是3x-4y+10=0或3x-4y-20=0.故选CD.3.AC　提示：由题意，得椭圆C的焦点在 y轴上，且 c=
2，所以 m2-2=4，则 m2=6，故 A正确；椭圆 C：

x2

2 +y2

6 =1的离

心率 e= 2
6 = 63 ，故B错误；不妨设M（x1，y1），N（x2，y2），则

x212 +y216 =1，x222 +y226 =1，两 式 相 减 ，可 得
( x1+x2 ) ( x1-x2 )

2 =
-( y1+y2 ) ( y1-y2 )

6 ，即
y1-y2
x1-x2

=-3×x1+x2
y1+y2

，又点 P( )1
2，

1
2 为线

段 MN 的中点，所以
x1+x2
y1+y2

=1，所以直线 l 的斜率为 k=
y1-y2
x1-x2

=-3，则直线 l 的方程为 y-1
2=-3( )x- 1

2 ，即 3x+y-2=
0，故C正确；因为直线 l过点F1（0，2），所以△F2MN的周长为

|| F2 M  + || F2 N  + || MN  =（ || F2 M  + || F1 M）+（ || F2 N  + || F1 N  ）=
2m+2m=4m=4 6，故D错误 .故选AC.

专项训练（2）1.BC　提示：若 l1∥l2，则 a+2=a2 且-4（a+2）≠-8a，解
得 a=-1，故 A 错误；直线 l1：（a+2）x+ay-8=0，即 a（x+
y）+2x-8=0，令 x+y=0，且 2x-8=0，得 x=4，y=-4，则直线 l1
恒过定点 A（4，-4），所以原点 O 到直线 l1的最大距离为

||OA =4 2，故 B 正确，若 l1⊥l2，则（a+2）a+a=0，解得 a=-3
或 a=0，故C正确，若 l1：（a+2）x+ay-8=0不过第二象限，当
l1斜率不存在时，a=0，此时直线 l1为 x=4，不经过第二象

限，则 a可以为 0，当 l1斜率存在时，则-a+2
a >0，且

8
a <0，解 

得-2<a<0.综上，-2<a≤0，故D错误 .故选BC.2.BC　提示：直线 l：（1-2m）x-（m-1）y+7m-4=0，即
（-2x-y+7）m+x+y-4=0，令-2x-y+7=0，且 x+y-4=0，解得
x=3，y=1，则直线 l恒过定点（3，1），故A错误；圆C的方程
可化为（x-1）2+（y-2）2=25，点（3，1）在圆C的内部，则直线
l与圆 C 恒相交，故 B 正确；在圆 C：x2+y2-2x-4y-20=0中，
令 y=0，得 x2-2x-20=0，Δ >0，x1+x2=2，x1x2=-20，所 以

|| x1-x2 = ( x1-x2 )2-4x1 x2 =2 21，故C正确；由直线 l过定
点（3，1），圆心为C（1，2），得过定点和圆心的直线的斜率

k=1-2
3-1=-1

2，所以当直线 l的斜率为 2时，被圆C截得的弦

长最短，则
1-2m
m-1 =2，解得m=3

4，故D错误 .故选BC.
3.BCD　提示：对于 A，由 F( )p

2，0 ，直线 AB的斜率为

3，可 得 直 线 AB 的 方 程 为 y= 3 ( )x- p
2 ，联 立

ì

í

î

ïïïï

ïïïï

y2=2px，

y= 3 ( )x- p
2 ，

得 12x2-20px+3p2=0，又点 A 在第一象限，

则 xA=3p
2 ，xB= p

6，由 || AF =xA+ p
2=2p=4，得 p=2，故A错误；对

于B，由 || BF =xB+p
2=2p

3 ，得 || AF =3 || BF ，故 B 正确；对于 C，

抛物线 C：y2=4x 的焦点为 F（1，0），由抛物线的定义，得
|| ED + || EE1 = || ED + || EF ≥ || DF = 2，当且仅当D，E，F三点共

线时，取等号，故C正确；对于D，当直线斜率不存在时，直
线方程为 x=0，与抛物线只有一个公共点；当直线斜率存

在时，设直线方程为 y=kx+1，联立
ì
í
î

y=kx+1，
y2=4x，

得 ky2-4y+4=
0，当 k=0时，方程为 y=1，此直线与抛物线只有一个交点；
当 k≠0 时，令 Δ=16-16k=0，得 k=1，直线方程为 y=x+1. 综
上，过点 D 与抛物线 C 有且仅有一个公共点的直线有 3
条，故D正确 .故选BCD.

专项训练（3）1.BC　提示：由已知，得圆C1的圆心为C1（0，0），半径

为 r=1，圆 C2 的 标 准 方 程 为（x-3）2+（y+4）2=1，则 C2
（3，-4），半径R=1，所以圆心距 ||C1C2 =5>R+r=2，得两圆外
离，无相交弦，故D错误；又P在圆C1上，Q在圆C2上，所以

|| PQ min= ||C1C2 -R-r=3， || PQ max= ||C1C2 +R+r=7，故 A 错误，B
正确；kC1C2=-4-0

3-0 =-4
3，故C正确 .故选BC.

2.ABD　提示：易知 F（1，0），准线 l：x=-1，所以 F 到
直线 l的距离为 2，故 A 正确；由抛物线的定义，点 P到准
线 l 的距离等于 || PF ，所以以 P 为圆心， || PF 为半径的圆
与 l相切，故B正确；当直线MP与抛物线相切时，直线MP
的斜率取得最大值 .设直线MP的方程为 x=my-1，与抛物
线 y2=4x联立，得 y2-4my+4=0，令 Δ=16m2-16=0，得 m=±1，
则直线 MP的方程为 x=±y-1，又点 P在第一象限，所以直
线 MP 斜率的最大值为 1，故 C 错误； || FM = || FP =2，设
P ( )y204 ，y0 ，y0>0，则 y204 +1=2，解得 y0=2（舍去负值），所以

△FMP的面积为
1
2 × || FM × || y0 = 1

2 ×2×2=2，故D正确 .
故选ABD.3. BD　提示：对于 A，由双曲线的定义，得 || PF1 -
|| PF2 =2a，又 || PF1 =2 || PF2 ，所以 || PF1 =4a， || PF2 =2a，因为

  
PF1·  

PF2=0，则∠F1PF2=90°，所以 S△F1 PF2=1
2 || PF1 · || PF2 =1

2·
4a·2a=4a2，故 A 错误；对于 B，在 Rt △ F1PF2 中， || PF1

2+
|| PF2

2= || F1F2
2
，即（4a）2+（2a）2=（2c）2，则 5a2=c2，所以离心

率 e= c
a= 5，故B正确；对于C，由 c= 5a，得 b2=c2-a2=4a2，

则
b2

a2 =4，即 b
a =2，则双曲线 C 的渐近线方程为 2x±y=0，故

C错误；对于D，由双曲线C的焦距为2 5，得 c= 5，则 c2=
5a2=5，所以 a2=1，b2=4，所以双曲线 C 的方程为 x2-y2

4 =1，
故D正确 .故选BD.

专项训练（4）
1.BC　提示：因为直线 y= 3

2 x+1 与渐近线 y= 3
2 x 平

行，则直线 y= 3
2 x+1 与双曲线只有一个交点，故 A 错误；

两双曲线的渐近线方程均为 y=± 3
2 x，故B正确；右焦点为

( )13，0 ，则该点到渐近线 y= 3
2 x的距离为

3 13
2

1+ 9
4

=3，故

C 正确；因为 c2=a2+b2=13，所以双曲线 C 的焦点坐标为
（ 13，0），（- 13，0），故D错误 .故选BC.2.BD　提示：对于 A，圆 C 的圆心为 C（1，0），半径 r=

2，由圆心 C 到直线 l：x+y-5=0 的距离为 d= ||1+0-5
2 =

2 2>r= 2，得直线 l与圆C相离，故A错误；对于B，圆上
的点到直线 l的最小距离为d-r= 2，则 || PQ 的取值范围为

［ 2,+∞），故 B 正确；对于 C，设与 l：x+y-5=0 平行的直线

为 x+y+m=0，由圆心到该直线的距离为 r2-( )2
2

2
=1，得

||1+0+m

2 =1⇒m=± 2-1，所以直线方程为 x+y+ 2-1=0
或 x+y- 2-1=0，故C错误；对于D，因为圆上的点到直线
l 的最小距离为 d-r= 2，最大距离为 d+r=3 2，且 2<

22 <3 2，所以圆 C 上存在两个点到直线 l的距离为
3 2

2 ，

故D正确.故选BD.3.BC　提示：对于 A，设椭圆 C 的右焦点为 F′，连接
AF′，BF′，则四边形 AF′BF 为平行四边形，所以 || AF +

|| BF  =  || AF  +  || AF′  =2a=4，所以
1

|| AF
+ 4

|| BF
= 1

4 （ || AF +
|| BF）( )1

|| AF
+ 4

|| BF
=1

4( )5+ || BF
|| AF
+ 4 || AF

|| BF
≥9

4，当 且 仅 当

|| BF =2 || AF ，即 || AF =4
3， || BF =8

3 时，取等号，故 A 错误；对

于 B，联 立
ì
í
î

ïïïï

ïïïï

x2

4 + y2

2 =1，
y=kx，

解 得 x= ±2
1+2k2

，所 以 || yA-yB =
4 || k

1+2k2
，所 以 S△ABE=1

2 || xA · || yA-yB = 4 || k
1+2k2 = 4

1
|| k
+2 || k

≤

2，当且仅当
1
|| k
=2 || k ，即 k=± 22 时，等号成立，故 B 正

确；对于C，设A（x0，y0），则B（-x0，-y0），E（x0，0），所以直线

BE的斜率 kBE=1
2·y0

x0
=1

2k，故C正确；对于D，设P（m，n），则

kPA·kPB= n-y0
m-x0

· n+y0
m+x0

= n2-y20
m2-x20

，因为点P和点A在椭圆 C上，

所 以
m2

4 +n2

2 =1　 ① ，
x204 +y202 =1　 ② ，由 ① - ② ，得

n2-y20
m2-x20

=-1
2，即 kPA·kPB=-1

2，因为 P，B，E 三点共线，所以

kPB=kBE=1
2k，则 kPA·1

2k=-1
2，得 kPA=-1

k，所以 kPA·kAB=( )- 1
k ·

k=-1，所以∠PAB=90°，故D错误 .故选BC.
专项训练（5）1.BD　提示：根据题意，得三条直线两两都不平行，

且不同时过同一个点；当 l1，l3平行时，得 a=-1，此时不合
题意，则 a≠-1；当 l2，l3平行时，得 a=2，此时不合题意，则

a≠2；由ì
í
î

2x-y+1=0，
x+y-1=0， 得 l1与 l2的交点坐标为 （0，1），所以

点（0，1）不在 l3：2x+ay+a-2=0上，即 2a-2≠0，得 a≠1；所以
若三条直线可以围成一个三角形，只需 a≠±1且 a≠2即可 .
故选BD.2.BCD　提示：圆 O：x2+y2=4 的圆心为 O（0，0），半径
为 r1=2，圆 C：（x-1）2+（y-2）2=25 的圆心 C（1，2），半径为
r2=5，则两圆的圆心距为 ||OC = 5 <r2-r1=3，所以圆 C 与
圆 O 内含，故 A 错误；直线 l：（2m+1）x+（m+1）y-7m-4=0，
即m（2x+y-7）+x+y-4=0，得ì

í
î

2x+y-7=0，
x+y-4=0，解得{x=3，

y=1，则直

线 l 过定点 Q（3，1），故 B 正确；当直线 l⊥CQ 时，弦长最
小，此时圆心 C到直线 l的距离为 d= ||CQ = 5，所以弦长

的最小值为 2 r22-d2 =4 5，故 C 正确；由题意，得 P，A，
O，B四点共圆，且圆心为PO的中点（1，2），半径为 5，则
圆的方程为（x-1）2+（y-2）2=5，则直线 AB为圆（x-1）2+（y-2）2=5与圆O：x2+y2=4的公共弦，将（x-1）2+（y-2）2=5与 x2+
y2=4两式相减，得 x+2y-2=0，故D正确 .故选BCD.3. ACD　提示：对于 A，由椭圆的定义，得 || PF1 +

|| PF2 =2a， ||QF1 + ||QF2 =2a，又 || PF2 =2 ||QF2 ，所 以 ||QF2 +
|| PF1 = ||QF1 ，故 A 正确；对于 B，连接 QF1，PF1，设 ||QF2 =x

（x>0），则 || PF2 =2x.因为 || PF1 + || PF2 =2a， ||QF1 + ||QF2 =2a，
所以 || PF1 =2a-2x， ||QF1 =2a-x. 因为 F1F2 为圆的直径，所

以∠F1PQ=90°，在 Rt△F1PQ 中， || PF1
2+ || PQ

2= ||QF1
2
，即

（2a-2x）2+（3x）2=（2a-x）2，解 得 x= 13a，所 以 S△PQF1 = 1
2 ⋅

|| PQ ⋅ || PF1 = 1
2 ⋅3x ⋅(2a-2x )= 2

3 a2，故 B 错误 ；对于 C，在

Rt△PF1F2中， || PF1 =2a-2x= 4a
3 ， || PF2 = 2a

3 ，所以 || PF1
2+

|| PF2
2= || F1F2

2
，即 ( )4a

3
2
+( )2a

3
2
=( )2c 2

，得 e2= c2

a2 = 5
9，则

e= 53 ，故 C 正确；对于 D，在 Rt△PF1F2 中，tan ∠PF1F2=
|| PF2
|| PF1
= 1

2，又 || PQ =3x=a，在 Rt △ PF1Q 中 ，tan ∠PF1Q=
|| PQ
|| PF1
= 3

4， 所 以 tan ∠F2F1Q=tan ( )∠PF1Q-∠PF1F2 =
tan ∠PF1Q-tan ∠PF1F21+tan ∠PF1Q tan ∠PF1F2

= 2
11，所以直线QF1的斜率为 k=

tan ( )π-∠F2F1Q =-tan ∠F2F1Q=- 2
11，故 D 正 确 . 故 选

ACD.
专题六  函数与导数

专项训练（1）1.ACD　提示：对于 A，因为 f（x+1）为奇函数，所以
f（x+1）=-f（-x+1），则 f（x）关于（1，0）对称，即 f（1）=0，故A
正确；对于B，f（x）关于点（1，0）对称，故B错误；对于C，因
为 f（x+2）为偶函数，所以 f（x+2）=f（-x+2），则 f（x）关于直
线x=2对称，故C正确；对于D，由 f（x+1）=-f（-x+1），令x=1，
得 f（0）=-f（2），由 f（x+2）=f（-x+2），令 x=1，得 f（3）=f（1），
所以 f（0）+f（3）=-f（2）+f（1）=-4a-b+a+b=12，所以 a=-4，
又 f（1）=0，则a+b=0，所以 b=4，故D正确，故选ACD.2.AC　提示：作出函数 f（x）的大致图象（图略），方程
f（x）=t 有 4 个不同的解，等价于 y=f（x）的图象与直线 y=t
有 4 个交点，由图可知，0<t<2，故 A 正确；当 || log2 x =2 时，

x=1
4 或 x=4，所 以

1
4<x1<1，4<x3<5，由 || log2 x1 = || log2 x2 ，

得-log2x1=log2x2，则 x1x2=1，由余弦函数的对称性知 x3+x4=
12，故 B 错误；

x3 x4
x1 x2

=x3x4=x3（12-x3）=-（x3-6）2+36，4<x3<5，
因为函数 y=-（x-6）2+36 在（4，5）上单调递增，所以 32<
x3 x4
x1 x2

<35，故 C 正确；x1+x2+x3+x4=x1+ 1
x1

+12，因为函数 y=x+
1
x +12在 ( )1

4，1 上单调递减，所以 x1+x2+x3+x4∈( )14，65
4 ，无

最小值，故D错误 .故选AC.3.AD　提示：f（x）的定义域为（0，+∞），f ′（x）=ln x+1-
a.对于A，当 a=0时，f ′（x）=ln x+1，当 x∈( )0，1

e ，时，f ′（x）<
0，f（x）单调递减，当 x∈ ( )1

e，+∞ 时，f ′（x）>0，f（x）单调递

增，所以当 x= 1
e 时，函数 f（x）取得极小值也是最小值，

f（x）min=f ( )1
e =1-1

e，故 A 正确；对于 B，当 a=1 时，f ′（x）=
ln x，当 x∈（0，1）时，f ′（x）<0，f（x）单调递减，当 x∈（1，+∞）
时，f ′（x）>0，f（x）单调递增，所以当 x=1时，函数 f（x）取得
极小值，则 x=1 为极小值点，故 B 错误；对于 C，假设存在
实数 a，使得函数 f（x）在定义域上单调递增，此时 f ′（x）≥0
在（0，+∞）上恒成立，即 ln x+1-a≥0 在（0，+∞）上恒成立，


